



聚焦修改个税法决定草案 6.7 万多人参与、提交意见超过 13 万条

新税法呼之欲出, 百姓收入影响几何?

历经今年 6 月初审和为期一个月向社会公开征求意见后, 全国人大常委会关于修改个人所得税法的决定草案提请 27 日召开的十三届全国人大常委会第五次会议审议。

“起征点”确定为每月 5000 元: 综合多项因素 今后将适时调整

和一审稿草案相比, 决定草案显示, 综合所得基本减除费用标准, 即通常说的“起征点”仍拟按每年 6 万元 (每月 5000 元) 计算。

每月 5000 元标准从何而来? 如何看待此次“起征点”

上调?

专家表示, 一方面要看到此次个税法大修拟将“起征点”上调至每年 6 万元充分考虑了居民消费支出水平的变化; 另一方面应从此次个税改革的历史性意义角度理性看待“起征点”问题。

此外, 个税“起征点”是动态调整的, 此次不调不意味着后续不动。根据国民经济和社会发展的实际情况, “起征点”问题还会结合逐步扩大综合征税范围、完善费用扣除、优化税率结构等改革进程统筹考虑。

赡养老人支出可抵税: 专项附加扣除细则抓紧制定中

根据草案一审稿, 今后计算个税, 在扣除基本减除费用标准和“三险一金”等专项扣除外, 还可以享受子女教育支出、继续教育支出、大病医疗支出、住房贷款利息和住房租金等专项附加扣除。

值得关注的是, 此次决定草案将社会关注度较高的赡养老人支出, 扩充入专项附加扣除范围。为更好维护法律权威, 还明确专项附加扣除“具体范围、标准和实施步骤由国务院确定, 并报全国人民代表大会常务委员会备案”。

全国人大宪法和法律委员会综合多方意见后表示, 允许赡养老人支出税前扣除, 旨在弘扬尊老孝老的传统美德, 充分考虑我国人口老龄化日渐加快, 工薪阶层独生子女家庭居多、赡养老人负担较重等实际情况。

45% 最高税率维持不变: 减税向中低收入倾斜

此次决定草案沿用了草案一审稿的内容, 维持 3% 到 45% 的新税率级距不变。历经此次修法, 个税的部分税率级距进一步优化调整, 决定草案拟扩大 3%、10%、20% 三档低

税率的级距, 缩小 25% 税率的级距, 30%、35%、45% 三档较高税率级距不变。

辽宁大学法学院院长杨松说, 税率级距调整后, 绝大多数按月领工资的纳税人, 实际税负都会下降。收入越少的减税幅度越大; 收入较多的减税幅度较小, 但实际减的钱并不少。对部分高收入人群, 工薪所得往往不是其主要收入来源, 关键要采取一些行之有效的征管措施, 维持一定的税收调节力度, 进而促进经济包容性增长。

国办: 严禁形象工程、政绩工程 严禁超标准建设豪华学校

中新网 8 月 27 日电 国务院办公厅日前印发《关于进一步调整优化结构提高教育经费使用效益的意见》(以下简称《意见》)。《意见》要求, 坚持厉行勤俭节约办教育, 严禁形象工程、政绩工程, 严禁超标准建设豪华学校, 每一笔教育经费都要用到关键处。

《意见》提出, 各级教育部门和学校要牢固树立“花钱必问效、无效必问责”的理念, 逐步将绩效管理范围覆盖所有财政教育资金, 并深度融合预算编制、执行、监督全过程, 完善细化可操作可检查的绩效管理措施办法, 建立健全体现教育行业特点的绩效管理

体系。

《意见》指出, 要强化预算绩效目标管理, 紧密结合教育事业发展, 优化绩效目标设置, 完善绩效目标随同预算批复下达机制。开展绩效目标执行监控, 及时纠正偏差。

《意见》表示, 要坚持财政教育资金用到哪里、绩效评

价就跟踪到哪里, 加强动态绩效评价, 及时削减低效无效资金。要强化绩效评价结果应用, 加大绩效信息公开力度, 将绩效目标执行情况和绩效评价结果作为完善政策、编制预算、优化结构、改进管理的重要依据, 作为领导干部考核的重要内容。

《意见》强调, 要坚持厉行勤俭节约办教育, 严禁形象工程、政绩工程, 严禁超标准建设豪华学校, 每一笔教育经费都要用到关键处。

国务院提出了关于提请审议耕地占用税法、车辆购置税法草案的议案

十三届全国人大常委会第五次会议举行 初次审议民法典各分编草案

中新社北京 8 月 27 日电 (记者 梁晓辉 马海燕 高凯) 十三届全国人大常委会第五次会议 27 日在北京人民大会堂举行。全国人大常委会委员长栗战书主持会议。

会议听取了全国人大宪法法律委副主任委员徐辉作的关于电子商务法草案审议结果的报告。草案四审稿规定了从事电子商务活动应当履行环境保护义务, 明确了电子商务平台

经营者的补充责任, 完善了对商品和服务交付的有关规定。

会议听取了全国人大宪法法律委副主任委员胡可明作的关于土壤污染防治法草案审议结果的报告。草案三审稿突出源头预防, 加强对地下水污染防治, 强化“污染者担责”, 加大对违法行为的处罚力度。

会议听取了徐辉作的关于个人所得税法修正案草案审议结果的报告。草案初次审议后

征求了社会公众意见。宪法法律委根据常委会组成人员审议意见和各方面意见, 对草案进行了逐条审议, 提出了关于修改个人所得税法的决定草案, 增加了稿酬所得等项目的费用扣除, 明确赡养老人支出予以税前扣除, 增加规定扣缴义务人应当向纳税人提供相关扣缴信息等。

宪法法律委认为上述法律草案已比较成熟, 建议提请本

次常委会会议审议通过。

会议听取了全国人大宪法法律委副主任委员沈春耀作的关于刑事诉讼法修正草案修改情况的汇报。草案二审稿修改和完善了关于值班律师的职责、认罪认罚案件量刑建议、速裁案件听取辩护人意见、缺席审判的适用范围等规定。

编纂民法典是中共十八届四中全会提出的重大立法任务。民法总则通过后, 全国人

大常委会全力推进民法典各分编纂工作, 在深入基层了解实践情况, 广泛听取意见建议基础上, 形成了民法典各分编草案, 包括物权编、合同编、人格权编、婚姻家庭编、继承编、侵权责任编等六编, 作为一个整体提请本次会议初次审议, 之后将对各分编分别进行审议和修改完善。草案坚持以人民为中心、切实回应人民的法治需求。